	ОБОСНОВАНИЕ
необходимости принятия норм и правил рационального использования и охраны недр «Охрана окружающей среды и природопользование. Недра. Правила разработки месторождений нефти и газового конденсата»

	


Нормы и правила рационального использования и охраны недр «Охрана окружающей среды и природопользование. Недра. Правила разработки месторождений нефти и газового конденсата» (далее – ГеоНиП)  разрабатываются в соответствии с пунктом 4.8 Плана технического нормирования и стандартизации в области охраны окружающей среды и природопользования на 2019 год, утвержденного приказом Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 04.02.2019 №47-ОД.
[bookmark: _GoBack]Настоящий ГеоНиП будет устанавливать единые требования работы на территории Республики Беларусь для всех организаций и предприятий, осуществляющих проектирование разработки и обустройства, разбуривание и разработку нефтяных и нефтегазоконденсатных месторождений, строительство и эксплуатацию скважин и других промысловых месторождений, независимо от ведомственной принадлежности и форм собственности. 
Правила содержат современные нормы и требования к разведке, подсчету запасов и промышленной разработке нефтяных и нефтегазоконденсатных месторождений, к строительству, технологии и технике эксплуатации скважин и других промысловых сооружений, охрану недр и окружающей среды, промышленной безопасности при проведении работ.    
Принятие настоящего ГеоНиП не потребует дополнительного выделения бюджетных средств и повлечет отмену «Правила разработки нефтяных и нефтегазоконденсатных месторождений Республики Беларусь», утвержденных белорусским государственным концерном по нефти и химии «Белнефтехим» 09.06.2005 г. 
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